

REVISTA
A UNIUNII
SCRIITORILOR
DIN REPUBLICA
SOCIALISTĂ
ROMÂNIA

LUCEAFĂRUL

ANUL XII
Nr. 10 (358)
Simbătă,
8 martie 1969
8 pagini — 1 leu

Unde ne sînt polemiștii?

Cînd vorbim despre polemică, distincția făcută de E. Lovinescu între spiritul pamfletar și spiritul polemic ne vine numaidecît în minte. Ce este unul și ce este altul? Pamfletul ține, explică Lovinescu, de inventivitatea verbală, de talentul plastic, de temperamentul afectiv; polemica ține de logică, de temperamentul reflexiv. Pamfletul e „nervos”, polemica are nerv. Pe scurt, pamfletul poate fi o polemică de cuvinte, adevărata polemică rămînd una de idei.

Cum se explică geniul pamfletului la atîția dintre marii noștri scriitori?

Eliade, Hasdeu, Macedonski, Iorga, Argezi au folosit pamfletul. De partea cealaltă, a polemiștilor, găsim pe Eminescu, pe Maiorescu, într-o bună măsură pe Lovinescu și G. Călinescu. Preponderența pamfletului este oricum vădită. Românul pare născut pamfletar... O antologie a speciei ar arăta ce variată e gama ei, de la pamfletul amar și de atîtea ori injust al lui Eliade, la acela sarcastic, de o inteligență drăcească, al lui Hasdeu, de la timbrul inspirat și profetic al pamfletului lui Iorga, la veninul preschimbat în miere din pamfletul lui Argezi. (Nu vom face însă niciodată confuzia între pamfletul inobilat de artă pe care marii scriitori ni l-au lăsat și pseudo-pamflet, apanajul mediocrității care, la adăpostul unei specii literare de renume, poate cultiva violența primară și delațiunea de anvergură de fapt degradînd pamfletul pînă la ultimele consecințe.)

Dar polemiștii?

Ei sînt mai rari și lucrul se lămurește prin mai multe împrejurări. Pamfletul e mai ales chestiune de talent și expresie. Și, cine, la noi, nu are acest talent? Se știe, mijloacele lingvistice sînt impresionante în graiul nostru și în ceea ce privește exprimarea invectivei. Dar mulțimea de mijloace nu înseamnă tot una cu a le stăpîni. De aceea, pînă la reparația unor mari pamfletari și a unor pamflete excepționale, dacă e vorba de o opțiune imediată în pedagogia publicistică a schimbului de opinii ne place să inclinăm spre polemică. Polemica invită la cultură solidă. A deosebi logic justetea unei cauze e, desigur, mai greu decît a îngropa pe adversar sub smoala topită a unor adjective. A emite argumente fondate e mai greu decît a lua foc de indignare și de a-i nega pe ceilalți dintr-o prejudecată continuă. A-ți stăpîni limba e mai greu decît a-i da drumul. Polemica e, apoi, din principiu, închisă celor care nu apără o idee, celor care nu vor să convingă, ci să înlăture atît argumentele logice cît și pe cei care le emit. Răfuiala, delațiunea, acestea nu pot fi polemică. Pamfletul în formele lui degradate poate sta la îndemîna oricui și cine să se obosească să-l cîntărească din punct de vedere „literar”, pentru că, știut este, e mai greu de dovedit lipsa de talent decît lipsa de logică.

Noi vom pleda pentru polemică. Fiindcă polemica este invitație la discuție, dialog virtual și politețe a opiniei. Fiindcă polemica e totdeauna cîștig pentru cultură și un mijloc de a ne cunoaște mai adînc unii pe alții. Fiindcă, în sfîrșit, polemica înseamnă apropiere și înțelegere superioară. Prin polemică putem învăța solidaritatea în substanță. Alegînd polemica, alegem cultura și civilizația. Lipsa de idei nu poate fi ascunsă de violența verbală, oricît de superbă și de bine pusă la punct s-ar vrea, injustetea și lășitatea sînt numele violenței și nu tăria. Polemica e un examen de intrare matură în viața literară, violența inabil mascată sub numele de pamflet o hilară autodispensă. Polemica arată că ne stăpînim emoțiile și cuvintele, în loc să ne lăsăm stăpîniți de ele. Un climat favorabil polemicii ne apără de arbitrar și de insulte. Cuvintele pot bate cum bat pietrele. Alegînd polemica, alegem dreptul de a spune pentru a fi ascultați și de a asculta ce ni se spune. Polemică înseamnă politețe și răbdare, protest implicit împotriva răstălmăcirii și a relei intenții. O viață literară normală are nevoie ca ideea și principiul să treacă înaintea emoțiilor nestăpînite, a orgoliilor imense, a urii și a prostiei.

Începem cu o întrebare, nu nostalgică, ci optimistă, de fapt o invitație colegială plină de stimă: unde ne sînt polemiștii?

LUCEAFĂRUL



RODICA POPESCU

PORTRET

Insemnări de atelier

Lupta cu inerția

Întîrzie degingolada iernii. Zăpezile au încetat să mai fie frumoase. Și totuși, ele nu mă împiedică să regăsesc în memorie zăpezi ce-au fost (nostalgii villoniene) cu scîlpăt de lebezi pe lacuri transparente. Nu mă împiedică să-l închîpui, traversîndu-le, pe Nicolae Labiș... Labiș s-a născut în iarnă. Și a murit în iarnă.

Iată-l: încotoșmănat într-un cojoc prea mare pentru umerii lui firavi, purtînd o căciulă ca a colindătorilor din poveștile humuleșteanului, cu povara — în ochi — a unor precoce tristeți, prea mari pentru el. Labiș al zăpezilor bucureștene pe care n-a mai ajuns să le sufle cu aur. Al serilor la „Capșa”. (Prin fumul țigărilor și prin licărurile candelabrelor, se mai puteau vedea chipurile lui Ion Barbu, Vianu, Ion Marin Sadoveanu, Sorbul).

Cu puține zile în urmă am auzit, rostite cu patimă, cuvinte încercînd să carieze imaginea lui Labiș. Tineri poeți, ori poate mai mult tineri și foarte puțin poeți, îl contestau cu o furie denigratoare demnă de alte cauze, pe acel autor care era pentru G. Călinescu demonstrarea exactă a ideii că timpul pe care-l trăim este propice nașterii unor mari opere. Cum orice conversație desfășurată sub semnul — trist — al violenței de limbaj este lipsită de argumentații precis exprimate, m-am gîndit că trebuie să pun totul nu atît pe seama unei atroce lipse de recepție a veritabilei poezii, ori a poeziei, ci teribilismului care-l însoțește pe tînărul artist precum cămașa cu zale coclite a cavalerului cruciat.

E oare prea aproape de noi stingerea sub nadir a lui Nicolae Labiș? Semn al modernității, mitologia istoriei literaturii suferă metode prefaceri și tronuri socotite de neclintit sînt surpate, din anonim sînt desprîse umbre noi. Dacă ne putem îngădui să-l contestăm pe Balzac ori Goethe ori — dumnezeule! — pe Shakespeare, ne vedem împiedicați să-l judecăm fără sentimentalism pe junele moldovean cu cojocul al iernilor bucureștene de acum 13 sau 15 ani? E limpede că se poate rosti (sau scrie) acel cuvînt în stare să ignore adevărul morții lui Labiș luînd în seamă doar biografia opereii sale încheiate la „douăzeci de ani și încă unul”. Cînd iscălitura criticului artist care e I. Negoitescu s-a putut citi sub rînduri atacînd ceea ce pentru domnia sa ar fi fost doar legendă a literaturii, am încercat, dincolo de mîhnire, o satisfacție: dacă după atîția ani, un critic cu talentul și „tăietura” clasică maioreșciană intervine cu prestigiul său de acum pentru a face ordine într-o atmosferă de vag Andersen, dacă el scrie cu iritare aproape, despre legenda numită Labiș, înseamnă că Labiș e într-adevăr mare, că e viu, că opera lui lucrează, netulburat în conștiința contemporanilor.

Dacă pe criticul care ni l-a dăruit pe Eminescu într-o aură de confecție proprie îl pot înțelege, nu am urechi să-i aud pe mărunții detractori pe care îi roade neputința și care pot fi geloși pe gloria cucerită prin jertfă totală, a lui Labiș. Ei citează inexact, trunchiat, aceleași texte, ignoră tărîmurile poemelor memorabile.

Sînt din generația Nicolae Labiș. E liber tînărul scriitor contemporan cu zborurile „Apollo” să se considere sau nu sub zodia poetului „Luptei cu inerția”, dar nu trebuie să uite sfînta încărcătură a versurilor cuprinse în cărțile băiatului de la Mălini.

A lupta cu inerția nu înseamnă a lupta cu amintirea lui Labiș.

Gheorghe TOMOZEI

ÎN ACEST NUMĂR

Jurnal de poet de Ion Alexandru

Poeme de Nichita Stănescu

Caragiale — intim

Centenar Lamartine — Poetul și Orientul

